

**මහවැලි ජල සුරක්ෂිතතා ආයෝජන වැඩසටහන - අදියර 01 - 2018**

මහවැලි ජල සුරක්ෂිතතා ආයෝජන වැඩසටහන - අදියර 01 හි 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන, ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවියයුතු ණය ගිවිසුම් අංක 3267 – (එස්ආර්අයි) හි 4.06(අ) වගන්තිය හා ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජය හා ආසියානු සංවර්ධන බැංකුව අතර 2018 මැයි 18 වන දින එළඹී ණය ගිවිසුම් අංක 3268 – (එස්එල්) හි 04.03(අ) වගන්තිය ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුවට වාර්තා කල යුතු යැයි මා සලකන මාගේ අදහස් දැක්වීම හා නිරීක්ෂණ මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

**1.2 ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීම, අරමුණු, අරමුදල් යෙදවීම හා ව්‍යාපෘතියේ කාල සීමාව**

වැඩසටහනේ ණය ගිවිසුම අනුව, මහවැලි සංවර්ධන හා පරිසර අමාත්‍යාංශය වැඩසටහන ක්‍රියාත්මක කරවීමේ නියෝජිතායතනය වන අතර ශ්‍රී ලංකා මහවැලි අධිකාරිය හා වාරිමාර්ග දෙපාර්තමේන්තුව වැඩසටහන ක්‍රියාත්මක කිරීමේ නියෝජිතායතන වේ. වැඩසටහන ක්‍රියාත්මක කරන ප්‍රදේශයෙහි කෘෂිකාර්මික හා පානීය ජල අවශ්‍යතා සඳහා ජලය ලබා ගැනීමේ හැකියාව තහවුරු කිරීමේ වැඩසටහනෙහි අරමුණු වේ. ණය ගිවිසුම අනුව, වැඩසටහනෙහි ඇස්තමේන්තුගත මුළු පිරිවැය රු.මිලියන 28,713 කට සමාන එ.ජ.ඩො. මිලියන 190 ක් වූ අතර, ඉන් රු.මිලියන 22,668කට සමාන එ.ජ.ඩො. 150 ක් ආසියානු සංවර්ධන බැංකුව මගින් මූල්‍යයනය කිරීමට එකඟත්වය පළ කර ඇත. රු. මිලියන 6,045 ක ඉතිරි මුදල ශ්‍රී ලංකා රජය මගින් මූල්‍යයනය කිරීමට අපේක්ෂා කර ඇත. මෙම වැඩසටහනෙහි කටයුතු 2015 සැප්තැම්බර් 17 වන දින ආරම්භ කරන ලද අතර 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට එය අවසන් කිරීමට නියමිතව ඇත.

**1.3 මතය**

වැඩසටහනෙහි 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.4 මතය සඳහා පදනම**

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදුකරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතිය යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනම සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ කළමණාකරණයේ සහ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම කළමණාකරණයේ වගකීම වේ.

ව්‍යාපෘතියේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

## 1.6 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා දීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිත ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා හා වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑමට නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැක මුසු බවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මහඟරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදු කරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානාධිකාරය, ව්‍යාජ ලේඛණ සැකසීම, වේතනාන්විත මහ හැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහ හැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතු වේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ව්‍යාපෘතියේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද මුත් අභ්‍යන්තර පාලනයේ ඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල සහ ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තු වල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල යෝග්‍යතාවය අගයන ලදී.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කිරීම, ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය ඇගයීමට ලක් කළ අතර ඒ සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බවට අගයන ලදී.

මාගේ විගණනය තුළදී හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව පාලනය කරනු ලබන පාර්ශ්වයන් දැනුවත් කරන ලදී.

2. භෞතික කාර්යසාධනය

2.1 වැඩසටහනේ ක්‍රියාකාරකම්වල භෞතික ප්‍රගතිය

ප්‍රධාන සංරචකයන් 3 ක් යටතේ වැඩසටහනේ ක්‍රියාකාරකම් ක්‍රියාත්මක කිරීම අපේක්ෂා කල අතර කාර්යයන් වල භෞතික ප්‍රගතිය පහත විග්‍රහකර දැක්වේ.

සංරචකය	2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට		විගණන නිරීක්ෂණ	බලපෑම	ප්‍රමාදයට හේතුව
	බලාපොරොත්තු වන ප්‍රගතියේ ප්‍රතිශතය	ලගාකරගත් ප්‍රගතියේ ප්‍රතිශතය			
ඉහල ඇලහැර ඇල ඉදිකිරීම	19.54	13.45	කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් තාවකාලිකව වැඩ නතර කිරීම සහ කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රමාද වී ප්‍රදානය කිරීම සිදුකර තිබුණි.	වැඩ නිමකිරීමේ ප්‍රමාදය නිසා පිරිවැය වැඩි කිරීමට සිදුවිය හැකිය.	කොන්ත්‍රාත්තුව යටතේ පවතින ක්‍රියාකාරකම්වල ප්‍රමාදයන් සහිතව ආරම්භ කිරීම.
වයඹ පළාත් ඇල ඉදිකිරීම	37.94	25.55	කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රදානය කිරීම ප්‍රමාද වීම සහ ප්‍රදානය කරන ලද අනෙකුත් කොන්ත්‍රාත් 2 යටතේ ක්‍රියාත්මක වීම් වල ප්‍රගතිය මන්දගාමී විය.	පාර්ශව කරුවන්ට අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ලැබීමට නොහැකිවිය හැකිය.	වැඩ සැලසුමේ පැවති අඩු පාඩු හා ඉඩම් අත්කර ගැනීමේ ගැටළු හේතුවී තිබුණි.
මීනියේ වම් ඉවුර ඇල පුනරුත්ථාපනය	41.27	35.55	කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් කොන්ත්‍රාත්තුවේ ක්‍රියාකාරකම් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ප්‍රගතිය මන්දගාමී විය.	-එම-	සිවිල් ඉදිකිරීම් කටයුතුවල හා සැලසුම්වල පැවති අඩුපාඩු හේතු වී තිබුණි.
කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	සැලසුම් වෙනස්කිරීම, ඉඩම් අත්පත් කරගැනීමේ ගැටළු, කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගේ දුර්වල ක්‍රියාකාරීත්වය සහ වැඩ ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් කොන්ත්‍රාත්තුව අතරමඟ නවත්වා නැවත ආරම්භ කිරීමට පියවර ගෙන තිබුණි		ආරම්භකිරීම		

විගණකගේ  
නිර්දේශය

ව්‍යාපෘතිය මගින් නියමකර ඇති කාලසීමාව තුළ සඵලදායී ලෙස වැඩ නිම කිරීමට හැකිවන පරිදි සමීපව අධ්‍යයනය කිරීම අවශ්‍යයි

2.2 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය	බලපෑම	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	විගණකගේ නිරීක්ෂණ
<p>(අ) වැමැඩ්ලේල වම් ඉවුර ප්‍රධාන ඇල පුනරුත්ථාපන කටයුතු සඳහා වූ කොන්ත්‍රාත්තුවේ සහ වයඹ පලාත් ඇල ඉදිකිරීම් යටතේ අතු ඇල ඉදිකිරීම් කාල සීමාව 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට අවසන් විය යුතු වුවත් පාලම් පුනරුත්ථාපන වැඩ කටයුතු, නාන තොටුපල ස්ථාන 50 ක් ඉදිකිරීම් කටයුතු අසම්පූර්ණව පැවතුණි. තවද ප්‍රධාන ඇලේ කිලෝමීටර 4+424 හි පුනරුත්ථාපන කටයුතු ආරම්භකර නොතිබුණි. වැඩබිම් ඉංජිනේරුවන් විසින් ව්‍යුහාත්මක සැලසුම් ඉදිරිපත් කිරීම ප්‍රමාද වීම හා ඉඩම් සම්බන්ධයෙන් ඇති වූ ගැටළු හේතුවෙන් අවස්ථා 10 කදී කාලය දීර්ඝකර තිබුණි.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත් පිරිවැය ඉක්මවා යාම</p>	<p>ගොවීන්ගේ ඉල්ලීම පරිදි දේවභූව සහ වැමැඩ්ලේල වාරිමාර්ග ප්‍රදේශවලට ජලය සැපයීම, කොන්ත්‍රාත්තුවේ සැලසුම් ගැටළු සහ ඉඩම් අත්පත් කර ගැනීමේ ගැටළු හේතුවෙන් කොන්ත්‍රාත්කරුට වැඩ නිම කිරීම නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>අනපේක්ෂිත ප්‍රමාදයන් අවම කර ගැනීම සහ ඒ සඳහා වන පිරිවැය අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය</p>
<p>(ආ) ප්‍රධාන ඇලේ නබඩගහවත්ත සිට මහකිතුල ජලාශය හා උමං මාර්ගය ඉදිකිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුවේ කොන්ත්‍රාත් වැඩබිම් භාරදීම ප්‍රමාද කිරීම හේතුවෙන් 2018 ජූලි 5 දින වන විට වැඩ ආරම්භ කිරීමට නියමිතව තිබුණද, 2018 නොවැම්බර් 01 දින වන විටත් ආරම්භ කර නොතිබුණි.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත්තුවේ පිරිවැය ඉක්මවා යාම සහ වැඩ නිම කිරීමට ප්‍රමාද වීම.</p>	<p>තක්සේරු කිරීමේ කටයුතු ඇතුළුව ඉඩම් අත්පත් කර ගැනීමේ ක්‍රියාවලිය අවසන් කිරීම ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් උපලේඛන ගතකර ඇති පරිදි කොන්ත්‍රාත්තුව භාරදීම ඉටුකල නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>අනපේක්ෂිත ප්‍රමාදයන් අවම කර ගැනීමේ හා ඒ සඳහා වන පිරිවැය අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

(ඇ) ඉහල ඇලහැර ව්‍යාපෘතිය යටතේ මොරගහකන්ද කොන්ත්‍රාත් පලාශයේ සිට කෝන්ගැටිය වැව දක්වා වූ ඇල ඉදිකිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුවේ වැඩ 2018 දෙසැම්බර් 31 දින සියයට 60 ක් අවසන් විය යුතු වුවද කොන්ත්‍රාත්කරුගේ වැඩ මාස 3 ක් අත්හිටුවා තිබීම හේතුවෙන් ප්‍රගතිය සියයට 27 අවම අගයක් පෙන්නුම් කෙරුණි.

කොන්ත්‍රාත් පිරිවැය ඉක්මවා යාම

කොන්ත්‍රාත්කරුගේ මූල්‍ය අර්බුදයක් හේතුවෙන් 2018 අගෝස්තු සිට දෙසැම්බර් දක්වා වැඩ කටයුතු නවත්වා දමන ලදී. කොන්ත්‍රාත්කරු 2018 දෙසැම්බර් මස අවසානයේ නැවත වැඩ ආරම්භ කර කරගෙන යයි.

අනපේක්ෂිත ප්‍රමාදයන් හා පිරිවැය අවම කිරීම සඳහා පියවර ගත යුතුය.

2.3 පරිසරය සම්බන්ධ කරුණු පිලිබඳ නිරීක්ෂණ

විගණන නිරීක්ෂණ	බලපෑම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	විගණකගේ නිර්දේශ
<p>හෙක්ටයාර 50 ක වනාන්තර ප්‍රදේශයක ගස් නැවත සිටුවීම, ආක්‍රමණශීලී ශාක ඉවත් කිරීම, පරිසර සංරක්ෂණය ආදිය පිලිබඳව සාමාන්‍ය ජනතාව දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් පැවැත්වීම ඇතුළු කාර්යයන් පිලිබඳ අවබෝධතා ගිවිසුමක් වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව හා කොන්ත්‍රාත්කරු අතර අත්සන් කිරීමට යෝජනා කලද අදාළ ක්‍රියාකාරකම් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.</p>	<p>පාංශු බාදනය හා නායයාම වැනි ස්වාභාවික විපත් සිදුවීමවල බලපෑම.</p>	<p>කොන්ත්‍රාත්කරුගේ අහිතකර මූල්‍ය තත්ත්වය හේතුවෙන් ඇතිවූ දුර්වල ක්‍රියාකාරිත්වය හේතුවෙන් නැවත වන වගා කිරීමේ කාර්යය ආරම්භ කර නොතිබුණි.</p>	<p>නැවත වන වගා කිරීමේ හා දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් පැවැත්වීම සඳහා වහාම පියවර ගත යුතුය.</p>

2.4 උපයෝජන සම්පත්

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකරණයේ අදහස් දැක්වීම	විගණකගේ නිර්දේශ
<p>ගලේවෙල ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලයේ ඉඩම් කැබලි 443 ක් අත්පත්කර ගැනීමේ අරමුණු හඳුනාගෙන තිබුණද 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටද ඉඩම් කැබලි 82 ක් පමණක් අත්පත් කර ගෙන තිබුණි. මාතලේ හා ගලේවෙල දිස්ත්‍රික් ලේකම් කාර්යාල වෙත රු. මිලියන 233.90 ප්‍රේෂණය කර තිබුණද, ඉන් රු. මිලියන 103.8 ක් පමණක් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වනවිට උපයෝජනය කරගෙන තිබුණි.</p>	<p>අදහස් දක්වා නැත</p>	<p>වැඩ කටයුතු විධිමත්ව කරගෙනයාම සඳහා ඉඩම් අත්පත් කර ගැනීමට පියවර ගත යුතුය.</p>